

# 转型升级 启动跨越发展新引擎

## 兴安盟加快推进重大项目建设综述

□胡日查 邱金鹏 高敏娜

当下,随着气温的快速转暖,兴安大地上一个接一个的大项目正在陆续开工、复工,火热的建设场景让人心潮激荡,为之振奋!

重大项目是一个地区跨越发展的动力所在,更是撬动经济转型升级的强力杠杆。而在兴安盟,重大项目更有着特殊意义,成为惠及各族群众和引领区域经济快速崛起的巨大引擎。

在历史长河中,一年时间,不过弹指一挥间。而2017年,注定是兴安盟历史上光辉难忘的一年。

这一年,兴安盟不仅迎来了自治区成立70周年,而且围绕“七网七业”全盟计划实施盟级重大项目148项,总投资1444.43亿元,当年计划完成投资352.2亿元。

推进基础设施“七网”同建、战略性新兴产业“七业”同兴,是自治区第十次党代会和自治区党委十届二次全会作出的重大战略决策,是自治区践行新发展理念的重要举措,是当前和今后一个时期全区经济工作的重要着力点和突破口。

兴安盟委、行署将推进综合基础设施建设、战略性新兴产业开发与春季重点项目开工相结合,一起进行安排部署,动员全盟上下抓住黄金季节,抓紧行动起来,为加快脱贫攻坚步伐、决胜全面小康提供有力的保障和支撑。



在绰勒水利枢纽下游灌区工人们正在混凝土衬砌。白玉亮 摄



乌兰集团大化肥项目。任春平 摄



兴安盟文化中心项目。曲建平 摄



扎赉特旗金星村高标准农田项目。白玉亮 摄



科右前旗华希希望德康100万头生猪产业一体化项目奠基。孙璞玉 摄



乌兰浩特市重大项目集中开工现场。任春平 摄



一馆三址综合改造项目。梁斌博 摄

### 重引领 激活力

近年来,兴安盟委、行署高度重视重大项目建设,从经济社会发展规划、投资安排和工作部署等各个方面,始终把重大项目建设放在十分突出的地位,作为推动发展的主抓手、主攻点、主旋律。

2016年,兴安盟分别在春秋两季开展两次项目集中开工,并通过盟级领导包联、定期例会调度、现场观摩检查等有力举措,营造了全盟上下齐心协力抓项目促投资的工作导向和浓厚氛围。全盟累计实施亿元以上重大项目103个,完成投资187亿元,一大批重大基础设施项目取得突破性进展。特别是通过积极争取,乌兰浩特至白城高铁连接线加紧建设,并将于今年7月在全区率先开通,乌兰浩特至新林北高速、霍林郭勒至阿力得尔一级路交工验收,引绰济辽文得根水利枢纽和输水工程通过环保部审查,伊兴乌科500千伏输变电工程开工建设,这些项目的陆续开工和交工使用,极大地改善和提升了该盟办大产业、上大项目的支撑保障能力,为兴安盟经济社会跨越发展奠定了坚实基础。

抓项目的力度,就是抓发展的速度。2017年,兴安盟委、行署深刻

认识推进“七网”同建、“七业”同兴的重大意义,切实把思想和行动统一到自治区党委的决策部署上来,着眼于发挥优势与补上短板并重、实现富民强盟的考虑,突出抓好重点项目建设。全盟计划实施亿元以上重大项目148项,总投资1444.43亿元,全年力争完成投资352.2亿元以上。

在铁路网方面,以建设“四横四纵”骨干路网为目标,全力推进长春至泉泉至西巴彦铁路建设和乌兰浩特至阿尔山至海拉尔高铁前期工作,加快乌白铁路扩能改造,确保7月底前建成全区第一条跨区域高铁连接线,并开通直达东北、连接京津的动车。

在公路网方面,加快实施乌兰浩特机场连接线、乌阿一级公路等23个建设项目,力争年内完成公路建设投资70亿元以上,实现全盟所有嘎查村通沥青(水泥)路。

在航空网方面,积极推进阿尔山国际航站楼建设及配套升级改造项目,加快阿尔山航空口岸报批和扎赉特旗、科右中旗2个通用机场前期工作。主动深化与沿海发达地区、旅游客源地在航线航班开发方面的合作,力争年内直飞或经停兴安盟的航线达到18条以上。

在市管网方面,加快城市棚户区改造、地下综合管廊、市政道路、绿化美化等重点项目建设,启动老旧小区及市政管网改造,完成各旗县市区和工业园区污水处理厂建设,确保已经建成的全部投入运营。

在水利网方面,加快推进总投资260亿元的引绰济辽工程文得根水利枢纽、乌布林水库、乌兰浩特输水段项目等重点水源工程和跨流域调水工程,不断把水资源优势转化为发展优势。

在能源网方面,突出抓好伊兴乌科500千伏输变电工程和布利亚特至长春煤制气输送管道建设,有效解决电力孤岛运行风险,提高能源消纳、外送和保障能力。

在信息通信网方面,大力实施光纤宽带、云计算等一批重点信息网络工程,推动4G城市和光缆城市建设,实现城乡4G、宽带和光纤网络全覆盖。主动加强与联想、华为集团的沟通合作,积极落实达成的合作协议,推动项目取得实质性进展。

牵住了“牛鼻子”,抓住了“衣领子”。这些重大项目抓住了兴安盟发展的关键,件件都是发展急需的大事、事关全局的实事、群众热盼的好事,意义重大,影响深远。

### 拉满弓 使全力

百舸争流,千帆竞发。一处处火热的施工场景,让我们感受到兴安盟奋勇前进的时代足音;一幅幅忙碌的建设画面,掀起了新一轮经济转型升级的浪潮,打造兴安盟经济社会发展升级版征程已经起航!

目前,位于兴安盟经济技术开发区内的乌兰集团大化肥项目已经全面复工,该项目计划建设年产135万吨合成氨、240万吨尿素,总投资超过100亿元。走进建设工地,混凝土搅拌机、运输车往来穿梭,施工现场一派热火朝天的景象。今年乌兰集团大化肥项目建设重点是各装置区内设备、电气、仪表、工艺管道的安装以及全厂地管网、中水回用、污水处理、酚氨装置的施工。

一切围着项目转,一切围着项目干,牢牢牵住项目建设“牛鼻子”,坚定不移走绿色崛起之路。这样的工作基调,奠定了项目推进的力度和速度。

在科右前旗归流河生态治理与景观工程春季绿化的施工现场,300多名工人忙着栽植、填土、浇水。今年,前旗计划投资3.04亿元开展归流河生态治理与景观工程。计划完成河道西岸绿化面积80万平方米,河道东岸绿化面积120万平方米,预计6月末全部完工。

乌兰浩特火车站西车站子站房一层二层框架结构施工、地下消防水池及旅客地道出入口、二区网架作业平台脚手架支撑体系搭设全部完成,计划6月30日竣工投入使用。

蓝图绘就,更须久久为功。形成合力,必须上下同欲。对于一个经济体量小欠发达地区来说,稳增长、转型升级始终是兴安盟发展的重中之重。怎么稳,如何转?在项目推进中,兴安盟确定了盟级领导干部包联重大项目工作制度,按照一个推进组、一位主抓领导、一个发展规划、一套支持政策的思路,

充实领导力量,完善工作机制,使每张网、每个产业都能得到强有力的组织推动。建立联席会议制度,定期召开会议,及时通报工程进展情况,及时研究工作推进中遇到的困难和问题。各旗县市委主要负责同志落实推进

“七网”同建、“七业”同兴的第一责任人职责,亲自抓、全力抓,推动形成一级抓一级、层层抓落实的责任体系。

每一个重点项目成功落地、快速推进,背后都凝聚着全盟上下只争朝夕、真抓实干、为全力推进重大项目建设而努力和付出。如今,无论是塔吊林立的工地,还是机器轰鸣的车间,无论是日新月异产业园区,还是车水马龙的城市腹地,一个个已经建成投产或在建的重点项目风生水起,令兴安人民翘首以盼。

扎实推进“七网”同建、“七业”同兴,既是对党员领导干部工作能力的检验,也是对作风的一次重要检验。全盟各级领导干部特别是各旗县市委、政府和盟直各行业主管部门主要负责同志,正以认真践行“三严三实”和忠诚干净担当要求,讲政治、比觉悟、做奉献、比贡献,以坚强的党性干事创业、推动落实。亲力亲为带头干、靠前指挥抓落实,做到检查指导到一线、了解情况到一线、解决问题到一线、服务保障到一线,确保各项工作领导到位、指挥到位、督促到位。发扬雷厉风行、马上就办的精神和干劲,以推进“七网”同建、“七业”同兴的优异成绩,迎接党的十九大的胜利召开,庆祝自治区成立70周年。

一个项目就是一个新的增长点,一批项目就是一个新的增长极。在新一轮如潮涌动的项目建设中,兴安盟上下正以时不我待、快马扬鞭的精神状态,掀起新一轮建设高潮,为红色兴安、生态兴安、活力兴安、健康兴安、幸福兴安建设和兴安盟赶超跨越发展撑起坚实的脊梁。



兴安职业技术学院新校区建设项目。孙璞玉 摄